

Культура Беларуси в начале века развивалась в сложных, противоречивых условиях. Она была тесно связана с национально-освободительным движением, общедемократическим подъемом, поиском путей общественного прогресса. В истории нашей республики были поворотные или знаковые события, которые оказывали существенное влияние на развитие библиотечного дела. Сегодня информационные ресурсы библиотек являются важной частью информационных ресурсов Республики Беларусь и служат основой для развития всех отраслей народного хозяйства страны. На основании вышеизложенного мы видим, что представители новой власти проявили заботу о повышении уровня просвещенности советских людей.

#### Литература

1. Уваров, И. Ю. Гомель в исторической ретроспективе (1918–1925 годы) [монография] / И. Ю. Уваров. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2021. – 201 с. : ил.
2. Гомель : энцикл. справ. / редкол.: И. П. Шамякин (гл. ред.) [и др.]. – Минск : Белорус. совет. энцикл., 1991. – 527 с.
3. Покало, М. И. История библиотечного дела в БССР / М. И. Покало. – Минск, 1986. – 200 с.

## АГРОГОРОДОК ХОЛМЕЧ: МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

**В. П. Самусев**

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель д-р ист. наук, проф. С. А. Елизаров

Агрогородок – достаточно новое понятие для Беларуси. Впервые оно было использовано в 2003 г., когда Президент Беларуси поручил разработать программу возрождения села, поднять уровень сельской жизни, достаток граждан, сделать эту сферу более перспективной и привлекательной для молодого поколения.

А. Г. Лукашенко отметил, что сельские районы занимают 90 % территории страны, на этой площади проживает 30 % граждан – именно эти люди обеспечивают продовольствием всю страну. Кроме того, «загибание» деревни нельзя допустить и с точки зрения национального достояния, так как село хранит традиции предков, фольклор, является колыбелью народного творчества [1].

Главное отличие агрогородка от деревни (поселка) – инфраструктура. По замыслу создателей, агрогородок – это возможность жить в сельской местности и при этом пользоваться всеми благами города. Это – эталон, к которому должны стремиться все населенные пункты сельской местности. Согласно Закону Республики Беларусь от 5 мая 1998 г. «Об административно-территориальном устройстве Республики Беларусь» в редакции от 17 мая 2007 г. агрогородок относится к первичному (третьему) уровню административно-территориальных единиц Республики Беларусь [2].

Холмеч – один из наиболее древних населенных пунктов нынешнего Речицкого района. По легенде, название произошло от слияния слов «холм» и «меч» в память о противостоянии здесь литовских и черниговских князей. Из архивных источников известно, что населенному пункту Холмеч более полутысячи лет [3].

История Холмеча разнообразна. Незабываемым стало для жителей древнего Холмеча и посещение населенного пункта в марте 1995 г. Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. Глава государства не только смотрел, но и вел с людьми заинтересованный разговор. Основная суть «производственного вопроса», по мнению Президента, – государство должно помогать тем, кто этого заслуживает.

А. Г. Лукашенко обратил внимание на развитие сельского хозяйства, мерах по производству и реализации молока, зерна и мяса. Далее путь Президента посетил строительные площадки цеха глубокой заморозки плодов и ягод, предприятия по консервной переработке витаминной продукции совхоза и Холмечскую участковую больницу. В частности, А. Г. Лукашенко отметил: «Не расплыйтесь. Начали одно дело – по выращиванию, уборке, переработке ягод и фруктов – вытяните задуманное. Пойдут финансовые накопления – думайте, какую еще отрасль развивать. Профинансировать все Президент и правительство не в силах. Какую-то «золотую жилу» поддерживать, чтобы на ноги стали. А дальше действуйте сами».

Знакомство Президента с совхозом «Искра» дало положительный результат. Вскоре хозяйство получило помощь, которая была направлена на завершение строительства предприятия по переработке витаминной продукции хозяйства, спортсооружений школы и докомплектации медоборудованием Холмечской участковой больницы [4].

26 февраля 1998 г. председателем правления колхоза «Чырвоны Сцяг» был избран В. С. Панченко, который до этого работал главным агрономом совхоза «Искра». В 2002 г. колхоз «Чырвоны сцяг» перерегистрирован с сельскохозяйственный производственный кооператив (СПК). В августе 2003 г. в него вошло и соседнее хозяйство – колхоз (СПК) «Возрождение», который, имея неплохие земли, в производственном отношении находилось в кризисном состоянии.

Решение Речицкого районного исполнительного комитета от 29 марта 2004 г. прекратит свое существование и КСУП «Искра». Он, как и «Возрождение», вошел в состав «Чырвонага сцяга».

В следующем, 2005 г., Холмеч стал агрогородком – первым в Речицком районе. И как здесь не вспомнить исторический факт, который отражен профессором-историком М. А. Ткачевым в книге «Замкі і людзі» – еще XVI–XVII вв. Холмеч назывался «градом», «городком» [5, с.73].

В ноябре 2005 г. Холмеч посетил премьер-министр Республики Беларусь С. С. Сидорский, который ознакомился с жилищным сектором агрогородка, с его торговым центром, комплексно-приемным пунктом.

Летом 2008 г. колхоз (СПК) «Чырвоны сцяг» прошел перерегистрацию, он преобразован в КСУП «Агрокомбинат «Холмеч», что более точно отражает его производственные позиции и возможности. В его составе находится 15 населенных пунктов: Артуки, Барбары, Ветхинь, Вознесенск, Дворец, Заужель, Колочин, Краснополье, Кружок, Ляховец, Надвин, Прокисель, Рельки, Требеевка, Холмеч.

КСУП «Агрокомбинат «Холмеч» имеет расчетный, валютный и другие счета в банковских учреждениях, самостоятельный баланс и печать. Хозяйство по своему усмотрению осуществляет принадлежащие ему права, предоставленные белорусским законодательством, действует на условиях полной хозяйственной самостоятельности, хозрасчета и самоокупаемости. Производство сельскохозяйственной продукции ведется на основе рационального использования закрепленной земли и природных ресурсов.

Хозяйство специализируется в молочно-мясном направлении. Удельный вес молока в общей структуре товарной продукции за последние годы составил 41,8 %, мяса – 17,5 % [3].

В КСУП «Агрокомбинат «Холмеч» по-настоящему заботятся о ветеранах войны и труда. Необходима помощь им оказывается в обеспечении кормами для частного скота, в выделении транспорта для доставки дров и брикета, в обработке и уборке приусадебных участков, в ремонте ограждений домовладений и т. д.

Агрогородок Холмеч имеет общеобразовательную школу (ГУО «Холмечская средняя школа») на 500 мест. Также на базе средней школы открыт музей «Беларуская хата». В 1992 г. построено новое здание участковой больницы. 1 сентября 2004 г. на ее базе открыто отделение круглосуточного пребывания для одиноких престарелых граждан.

Население агрогородка и Холмечского сельского Совета пользуются услугами банно-прачечного комбината и комплексного приемного пункта. В Холмече функционируют ясли-сад, отделение связи, аптека, ЖЭУ КУП «Речицкий райжилкомхоз», участок КУП «Речицаводоканал», котельная КУП «Теплосеть». 15 ноября 2008 г. в Холмече открыт современный Центр культуры и ремесел, ДЮСШ. Холмечская библиотека – одна из лучших на Гомельщине [6].

16 июля 2010 г. состоялась вторая встреча Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с жителями уже агрогородка Холмеч. Населенный пункт за последние годы преобразился и действительно стал походить на город. Сегодня здесь проживает более 1200 человек.

Глава государства, побывавший ранее в Холмече в 1995 г., признался собравшимся на центральной площади, что, если даже судить по этому населенному пункту, можно увидеть те существенные перемены, которые произошли в жизни людей и обществе за 16 лет. В республике благоустроено много агрогородков, теперь главное – удержать их на хорошем уровне, подтягивать к этому другие деревни.

Общаясь с жителями, А. Г. Лукашенко отметил, что для предотвращения оттока специалистов целесообразно повысить зарплату работникам сельского хозяйства в два раза. Необходимо сделать все, чтобы местные жители не уезжали в поисках счастья в большие города, а находили его на родной земле [7].

После посещения агрогородка Президентом Республики Беларусь в КСУП «Агрокомбинат «Холмеч» возведен свиноводческий комплекс на 12 тыс. голов и на 320 рабочих мест, построены по новым технологиям и до сегодняшнего дня функционируют два молочно-товарных комплекса на 1 тыс. голов и 600 голов. Был отреставрирован храм Александра Невского для прихожан агрогородка и близлежащих деревень. Возведено 15 благоустроенных домов индивидуального типа для работников КСУП «Агрокомбинат «Холмеч».

На сегодняшний день в агрогородке Холмеч созданы все условия для жизни, работы и отдыха, есть хорошая инфраструктура для подрастающего поколения.

#### Литература

1. Агрогородок. – Режим доступа: <https://realt.by/wiki/term/agrogorodok/>. – Дата доступа: 15.12. 2021.
2. Об административно-территориальном устройстве Республики Беларусь : Закон Респ. Беларусь от 5 мая 1998 г. – Режим доступа: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30503430](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30503430). – Дата доступа: 10. 12. 2021.
3. Буклет «Агрогородок Холмеч».
4. Денисенко, Г. А. Лукашенко – в Холмече / Г. А. Денисенко // Дняпровец. –1995. – 1 крас.
5. Ребенок, П. Ф. Холмечские быль и явь / П. Ф Ребенок. – Речица : Ред. газ. «Дняпровец», 2010. – 96 с.
6. Ребенов, П. Агροгородки Речицкого района. Там, где хочется жить... Холмеч. – Режим доступа: <https://dneprovec.by/village/2019/03/29/22768>. – Дата доступа: 12.12. 2021.
7. Мироновская, Е. Мой пиар – убрать без потерь урожай / Е. Мироновская // Гомел. праўда. – 2010. – 7 ліп.